

初中数学

范学汉 主编

华中师范大学出版社

第二册

竞赛基础



教程

责任编辑：杨发明

封面设计：甘 英

ISBN 7-5622-0796-8/G·274

定价：2.15元

初中数学竞赛基础教程

第二册

主 编：范学汉

副主编：童建民

编 委：(以姓氏笔划为序)

吴焕新 严宗刚

范学汉 谢汉元

华中师范大学出版社

鄂新登字11号

初中数学竞赛基础教程

第二册

范学汉 主编

*

华中师范大学出版社出版发行

(武昌桂子山)

新华书店湖北发行所经销

黄冈报社印刷厂印刷

*

开本 787×1092 1/32 印张5.25 字数134千字

1991年12月第1版 1992年7月第2次印刷

ISBN 7-5622-0796-8 /G·274

印数10501—25500 定价2.15元

前 言

为给初中学生开展数学课外活动和数学竞赛提供一套与现行初中数学课本配套的实用教材,现按照初中数学教学大纲(修订本)及初中数学竞赛大纲(草案)的要求,编写了这套《初中数学竞赛基础教程》。目的是想通过这套教材的教学和辅导,起到开阔视野、启迪思维、提高智能的作用。

这套书将初中数学教学大纲规定的重点内容及数学竞赛大纲规定的全部内容归纳为 19 讲,共分为三册,分别供初一、初二、初三使用。各册在编写过程中注意了以下五个特点:(1)基本以现行初中数学课本的章节编排顺序为序,力图使课外活动的教学和课堂教学同步进行;(2)突出重点、整体配合、循序渐进,同时穿插一些数学竞赛需要的专题;(3)凡是扩充的知识内容,力求避免在理论上作繁难的推导,尽量采用通过实例直观印证,把重点放在方法的介绍和运用上;(4)将数学基本理论、基本知识、基本方法的学习和思维与能力的训练贯穿于例题的剖析之中;(5)每讲中都分别配有适量的练习和习题,每一册中都配有两套复习自测题,第三册后,另外配有两套竞赛模拟题。为了方便读者,每册中所有的练习、习题和复习自测题以及模拟题后面都附有答案、提示或解答。

本册由范学汉编写并审订。为本册部分讲节提供过初稿的有邵世堂、汪育君、贺华国。

本书在编写过程中曾得到黄州市教研室的大力支持、黄冈中学的热情鼓励和热心协助。华中师范大学《数学通讯》编辑部伍家德老师审阅了本书初稿,提出了不少宝贵意见。谨此一并感谢。

由于我们的思想和学识水平有限、加之时间仓促，书中错误在所难免，恳请广大读者批评指教。

编者

1991年6月于黄州

目 录

第十讲 根式	1
一、算术根的概念及其运用	1
二、关于二次根式的化简、求值	5
三、复合二次根式的化简	13
四、关于分母有理化和有理化因式	16
第十一讲 一元二次方程	23
一、一元二次方程的应用	23
二、根的判别式的巧用	28
三、根与系数关系的应用	32
四、特殊(高次)方程(组)巧解	38
五、简易二次不定方程	42
第十二讲 解选择题的常用方法	49
第十一—十二讲 复习自测题	56
第十三讲 几何基本概念	59
一、几何基本概念的灵活运用	59
二、相交线、平行线	63
三、“反证法”简介	67
第十四讲 多边形	72
一、三角形	72
二、四边形	80
三、面积与勾股定理	87
四、几何证题中常见辅助线的作法和一般思路	93

五、初等变换的性质与运用	99
六、证两线段或两角相等的一般思想和方法	102
七、证两线段或两角不等的一般思想和方法	107
八、多边形边、角及有关问题的证明与计算	111
第十三——十四讲 复习自测题	120
答案·提示·解答	123

第十讲 根 式

本讲的主要内容是二次根式的性质和运算,重点是算术根的性质、二次根式的运算及化简的技巧.

一、算术根的概念及其运用

如果一个非负数 x 的 n 次幂等于 a (n 是大于 1 的整数, $a \geq 0$), 那么 x 叫做 a 的 n 次算术根, 记作 $x = \sqrt[n]{a}$. 这就是说: “正数 a 的正的 n 次方根叫做 a 的 n 次算术根, 零的 n 次算术根仍是零”.

由概念可知, n 次算术根 $\sqrt[n]{a} \geq 0$. 当 $n=2$ 时, $\sqrt{a}$ 表示算术平方根, 因此, n 次算术根总是一个非负数, 这一点是非常重要的.

例 1 已知 $\sqrt{a+1} + \sqrt{b+1} = 0$ (a, b 为实数) 求 $a^{100} + b^{101}$ 的值.

分析 由已知条件可知 $\sqrt{a+1} \geq 0, \sqrt{b+1} \geq 0$, 而两非负数的和为零, 故可推出 $\sqrt{a+1} = 0, \sqrt{b+1} = 0$ 同时成立时, 原式才能成立, 于是有 $a = -1, b = -1$.

所以 $a^{100} + b^{101} = (-1)^{100} + (-1)^{101} = 0$

解 略.

评注 此题巧妙地运用了算术根是非负数的性质, 从而找到了它的特殊解法.

例2 已知 $y = \frac{\sqrt[4]{1-x^2} + \sqrt[10]{x^2-1} + 2}{x+1}$ 其中 x, y 是实数,

求 $(\sqrt{2})^{x+y}$ 的值.

分析 要求 $(\sqrt{2})^{x+y}$ 的值, 必须分别知道 x, y 的值, 根据算术根的概念有 $\sqrt[4]{1-x^2} \geq 0, \sqrt[10]{x^2-1} \geq 0$, 从而可先求出 x 的值.

解 因 x, y 是实数, 故 $\sqrt[4]{1-x^2} \geq 0$ 且 $\sqrt[10]{x^2-1} \geq 0$
 又因 $1-x^2$ 与 x^2-1 互为相反数, 所以 $\sqrt[4]{1-x^2} = 0, \sqrt[10]{x^2-1} = 0$, 所以 $x = \pm 1$.

又因分母 $x+1 \neq 0$, 所以 $x \neq -1$, 即 $x = 1$.

把 $x = 1$ 代入方程得 $y = 1$.

故 $(\sqrt{2})^{x+y} = (\sqrt{2})^2 = 2$.

评注 这道题的解法是以算术根的概念为基础, 通过观察分析被开方数的特殊性 & 分母的非零性, 立即得到未知数的值.

例3 化简 $\frac{(x-2)(x+1) + (x-1)\sqrt{x^2-4}}{(x+2)(x-1) + (x+1)\sqrt{x^2-4}} (x > 2)$.

分析 由于 $x > 2$, 所以 $x-2 > 0$, 故 $x-2$ 可改写为 $(\sqrt{x-2})^2$, 而 $\sqrt{x^2-4}$ 可分解为两个因式, 因此有因式可提出.

解 因 $x > 2$, 故 $x-2 > 0$

$$\begin{aligned} \text{所以 原式} &= \frac{(\sqrt{x-2})^2(x+1) + (x-1)\sqrt{x-2} \cdot \sqrt{x+2}}{(\sqrt{x+2})^2(x-1) + (x+1)\sqrt{x+2} \cdot \sqrt{x-2}} \\ &= \frac{\sqrt{x-2}[\sqrt{x-2}(x+1) + (x-1)\sqrt{x+2}]}{\sqrt{x+2}[\sqrt{x+2}(x-1) + (x+1)\sqrt{x-2}]} \\ &= \frac{\sqrt{x-2}}{\sqrt{x+2}} = \frac{\sqrt{x^2-4}}{\sqrt{x+2}} \end{aligned}$$

评注 如果直接分母有理化, 计算将是很繁杂的.

例4 指出下式中的错误, 说明理由, 并加以改正.

$$\sqrt{a^2} + \sqrt{b^2} = a + b.$$

分析 按算术根的概念,将 a, b 分成正、负、零的情况加以讨论.

解 由算术根的概念知,当 a 为正数或零时, $\sqrt{a^2} = a$; 当 a 为负数时, $\sqrt{a^2} = -a$, 所以上式显然是错误的,改正如下:

$$a \geq 0, \quad b \geq 0 \text{ 时}, \quad \sqrt{a^2} + \sqrt{b^2} = a + b;$$

$$a \geq 0, \quad b < 0 \text{ 时}, \quad \sqrt{a^2} + \sqrt{b^2} = a - b;$$

$$a < 0, \quad b \geq 0 \text{ 时}, \quad \sqrt{a^2} + \sqrt{b^2} = -a + b;$$

$$a < 0, \quad b < 0 \text{ 时}, \quad \sqrt{a^2} + \sqrt{b^2} = -(a + b).$$

评注 由于 a, b 没有限制条件,故应根据算术根的概念进行讨论,才能得出正确的结果.

例5 化简 $a\sqrt{\frac{a+b}{a-b}} - b\sqrt{\frac{a-b}{a+b}} - \frac{2b^2}{\sqrt{a^2-b^2}}.$

分析 此题从表面上看,好像是在没有条件下进行化简,但认真分析一下就会发现题中有隐含条件 $\frac{a+b}{a-b} \geq 0, \frac{a-b}{a+b} \geq 0, a^2-b^2 > 0$, 故 $a+b$ 和 $a-b$ 必须同号.

$$\begin{aligned} \text{解 原式} &= \frac{a|a+b|}{\sqrt{a^2-b^2}} - \frac{b|a-b|}{\sqrt{a^2-b^2}} - \frac{2b^2}{\sqrt{a^2-b^2}} \\ &= \begin{cases} \sqrt{a^2-b^2} & (a+b \text{ 和 } a-b \text{ 同时为正}) \\ \frac{a^2+3b^2}{b^2-a^2} \sqrt{a^2-b^2} & (a+b \text{ 和 } a-b \text{ 同时为负}) \end{cases} \end{aligned}$$

评注 在没有直接给出条件先行化简和计算时,要注意题目中的隐含条件,否则会错解或漏解.

例6 计算 $\sqrt{(x-2)^2} + \sqrt{(x+3)^2} + \sqrt{(x-5)^2}.$

分析 因为 $\sqrt{a} (a \geq 0)$ 只表示算术根,故该题求解时,要根据 x 的取值范围进行讨论. 讨论前,先要确定 x 的零点值,由 $x+3=0, x-2=0, x-5=0$ 可得到 x 的三个零点值 $-3,$

2.5, 因此本题应分四种情况进行讨论.

解 原式 = $|x-2| + |x+3| + |x-5|$.

(1) 当 $x < -3$ 时, 则有 $x+3 < 0, x-2 < 0, x-5 < 0$.

$$\text{原式} = 2 - x - x - 3 + 5 - x = 4 - 3x.$$

(2) 当 $-3 \leq x < 2$ 时, 则有 $x+3 \geq 0, x-2 < 0, x-5 < 0$.

$$\text{原式} = 2 - x + x + 3 + 5 - x = 10 - x.$$

(3) 当 $2 \leq x < 5$ 时, 则有 $x+3 > 0, x-2 \geq 0, x-5 < 0$.

$$\text{原式} = x - 2 + x + 3 + 5 - x = x + 6.$$

(4) 当 $x \geq 5$ 时, 则有 $x+3 > 0, x-2 > 0, x-5 \geq 0$.

$$\text{原式} = x - 2 + x + 3 + x - 5 = 3x - 4.$$

评注 此题的解不唯一, 是因为随着 x 的不同的取值范围而得到不同的解, 在解的时候, 应根据 x 的零点值, 分情况进行讨论才能求解, 这也是解此类问题的一般方法.

练习一

1. 选择题(将下列每小题唯一正确答案的代号填在括号内).

(1) 当 $a < b$ 时, 化简 $\sqrt{a^2b - 2ab^2 + b^3}$ 得();

(A) $(a-b)\sqrt{b}$

(B) $(b-a)\sqrt{b}$

(C) $-\sqrt{b(a-b)^2}$

(D) 以上都不对

(2) 把代数式 $(a-1)\sqrt{-\frac{1}{a-1}}$ 根号外的因式移到根号内, 则原式等于().

(A) $\sqrt{1-a}$

(B) $-\sqrt{1-a}$

(C) $\sqrt{a-1}$

(D) $-\sqrt{a-1}$

2. 化简下列各题.

(1) 如果 $\frac{3}{2} < x < \frac{5}{2}$, 化简 $\sqrt{x^2 - 2x + 1} + \sqrt{x^2 - 6x + 9}$;

(2) 化简 $\sqrt{a^2 - 4a + 4} - \sqrt{9 - 6a + a^2}$.

3. 若 $y = 3\sqrt{2x-3} + 5\sqrt{3-2x} + 6$, 求 $(\sqrt[3]{3})^{xy}$ 的值.

4. 若 $a > b$, 化简 $\sqrt{4a^2 - 4b^2} + \sqrt{(a+b)^2} - 5\sqrt{a^2 - b^2} + \sqrt{9a^2 - 9b^2} - \sqrt{(a-b)^2}$.

二、关于二次根式的化简、求值

在初中代数中,有关根式的化简、求值课本已介绍了一些方法,为了帮助同学们提高解这类题的能力,这里介绍如何根据题目的本身特点,灵活运用技巧的方法.

1. 求根式值的几种思考方法

(1) 直接代入法

例7 已知 $x = \sqrt{3}$, 求 $\frac{3x^2 - 2x + 5}{2x^2 - 7}$ 的值.

解 把 $x = \sqrt{3}$ 代入 $\frac{3x^2 - 2x + 5}{2x^2 - 7}$ 得

$$\frac{3 \cdot (\sqrt{3})^2 - 2 \cdot \sqrt{3} + 5}{2 \cdot (\sqrt{3})^2 - 7} = \frac{14 - 2\sqrt{3}}{-1} = 2\sqrt{3} - 14.$$

评注 此题已知条件简单明了,而所给的分式的分子、分母没有公因式可约,故直接将已知条件代入到分式中进行求值.

(2) 简化条件法

这种方法是将已知条件进行化简,然后再代入求值,从而使运算简便得多.

例8 若 $\sqrt{x} = \sqrt{a} - \frac{1}{\sqrt{a}}$, 求 $\frac{x+2+\sqrt{4x+x^2}}{x+2-\sqrt{4x+x^2}}$ 的值.

解 因 $\sqrt{x} = \sqrt{a} - \frac{1}{\sqrt{a}}$, 故 $x+2 = a + \frac{1}{a}$.

而 $x \geq 0, a > 0, \sqrt{x} = \frac{a-1}{\sqrt{a}}$

故 $a \geq 1, a - \frac{1}{a} \geq 0.$

$$\begin{aligned}\text{所以 } \sqrt{4x+x^2} &= \sqrt{(x+2)^2-4} = \sqrt{\left(a+\frac{1}{a}\right)^2-4} \\ &= \sqrt{\left(a-\frac{1}{a}\right)^2} = a - \frac{1}{a}.\end{aligned}$$

$$\text{所以 原式} = \frac{a + \frac{1}{a} + a - \frac{1}{a}}{a + \frac{1}{a} - a + \frac{1}{a}} = \frac{2a}{\frac{2}{a}} = a^2.$$

评注 此种解法, 完全避开了根式运算, 使计算大为简捷.

(3) 化简结论法

这种方法是将所给的要求值的式子先进行化简, 然后再代入求值, 这样可避免繁复的计算.

例 9 已知 $x = \sqrt{ab}$, 且 $a > 0, b > 0, a > b$. 求

$$\frac{\sqrt{(x+a)(x+b)} + \sqrt{(a-x)(x-b)}}{\sqrt{(x+a)(x+b)} - \sqrt{(a-x)(x-b)}}$$

的值.

$$\begin{aligned}\text{解 原式} &= \frac{[\sqrt{(x+a)(x+b)} + \sqrt{(a-x)(x-b)}]^2}{(x+a)(x+b) - (a-x)(x-b)} \\ &= \frac{(a+b)x + \sqrt{(a^2-x^2)(x^2-b^2)}}{x^2+ab} \\ &= \frac{(a+b)\sqrt{ab} + \sqrt{(a^2-ab)(ab-b^2)}}{2ab} \\ &= \frac{(a+b)\sqrt{ab} + (a-b)\sqrt{ab}}{2ab} = \frac{\sqrt{ab}}{b}.\end{aligned}$$

评注 在所求值的式子比较复杂, 而已知条件又明了的情况下, 应先将所求值的式子进行化简, 然后将已知条件代入求值.

(4) 同时变换条件和结论法

有些题要同时变换条件和结论, 才能使计算简便.

例 10 设 $x = \frac{1}{2} \left[\sqrt{\frac{a}{b}} - \sqrt{\frac{b}{a}} \right]$ 且 $a > 0, b > 0$, 求

$$\frac{2a \sqrt{1+x^2}}{x + \sqrt{1+x^2}}$$

的值.

解 原式 = $\frac{2a \sqrt{1+x^2}(x - \sqrt{1+x^2})}{x^2 - 1 - x^2}$

$$= -2a \sqrt{1+x^2}(x - \sqrt{1+x^2})$$

因 $x = \frac{1}{2} \left[\sqrt{\frac{a}{b}} - \sqrt{\frac{b}{a}} \right]$

故 $x^2 = \frac{1}{4} \left(\frac{a}{b} + \frac{b}{a} - 2 \right) = \frac{(a-b)^2}{4ab},$

所以 $\sqrt{1+x^2} = \sqrt{1 + \frac{(a-b)^2}{4ab}} = \sqrt{\frac{(a+b)^2}{4ab}} = \frac{a+b}{2\sqrt{ab}}.$

则 原式 = $2a \sqrt{1+x^2}(\sqrt{1+x^2} - x)$

$$= 2a \cdot \frac{a+b}{2\sqrt{ab}} \left[\frac{a+b}{2\sqrt{ab}} - \frac{1}{2} \left[\sqrt{\frac{a}{b}} - \sqrt{\frac{b}{a}} \right] \right]$$

$$= \frac{(a+b)^2}{2b} - \frac{(a+b)(a-b)}{2b} = a+b.$$

评注 在条件和所求值的式子都比较复杂的情况下,采用此法较方便.

(5) 设辅助字母法

若对要求的式子直接变形困难时,可用一个或多个字母表示其中有关的“项”,进行化简后再将“原项”代入求值.

例 11 当 $x = \frac{1}{2}$ 时,求

$$\frac{\sqrt{1+x}}{\sqrt{1+x} - \sqrt{1-x}} - \frac{1-x}{\sqrt{1+x} \cdot \sqrt{1-x} - x + 1}$$

的值.

分析 此题若直接进行通分化简,计算复杂,仔细观察就

会发现,只有两个“基本项”,即“ $1+x$ ”和“ $1-x$ ”,若用两个字母代替它们,就会使问题变得简单明了.

解 设 $\sqrt{1+x}=p$, $\sqrt{1-x}=q$,

$$\begin{aligned}\text{则 原式} &= \frac{p}{p-q} - \frac{q^2}{pq+q^2} = \frac{p^2+q^2}{p^2-q^2} \\ &= \frac{(1+x)+(1-x)}{(1+x)-(1-x)} = \frac{1}{x} = 2.\end{aligned}$$

(6) 凑合法

例 12 已知 $x = \frac{2+\sqrt{3}}{2-\sqrt{3}}$, 求 $2x^4 - 23x^3 - 17x^2 + 2x$ 的值.

分析 如果从已知条件进行化简,再代入所给的表达式求其值是相当麻烦的,因此可考虑用凑合法求解.

$$\text{解 由 } x = \frac{2+\sqrt{3}}{2-\sqrt{3}} = \frac{(2+\sqrt{3})^2}{(2-\sqrt{3})(2+\sqrt{3})} = 7+4\sqrt{3}$$

得 $x-7=4\sqrt{3}$, 即 $x^2-14x+1=0$,

所以 原式 $= 2x^2(x^2-14x+1) + 5x^3 - 19x^2 + 2x$

$$= 5x(x^2-14x+1) + 51x^2 - 3x$$

$$= 51(x^2-14x+1) + 711x - 51$$

$$= 711 \cdot (7+4\sqrt{3}) - 51 = 4926 + 2844\sqrt{3}.$$

评注 这种根据已知条件先求得一个过渡性的式子的值(如: $x^2-14x+1=0$)再代入求值,以简化运算的方法,我们称它为“方程法”。在数学竞赛的一些题目中经常要用到此法,同学们应很好地掌握它、灵活地运用它.

练习二

$$1. \text{ 已知 } x=1+\sqrt{2}, \text{ 求 } \frac{x}{x^2+a^2-x\sqrt{x^2+a^2}} + \frac{2x-\sqrt{x^2+a^2}}{x^2-x\sqrt{x^2+a^2}}$$

$+\frac{1}{\sqrt{x^2+a^2}}$ 的值.

2. 已知 $9+\sqrt{11}$ 与 $9-\sqrt{11}$ 的小数部分分别是 a, b , 试求 $ab-3a+4b-7$ 的值.

3. 已知 $x^2+x=\frac{1}{3}$, 求 $6x^4+15x^3+10x^2$ 的值.

4. 已知 $x=\frac{1}{2+\sqrt{3}}$, 求 $\frac{x^2-2x+1}{1-x}-\frac{\sqrt{x^2-2x+1}}{x^2-x}$ 的值.

5. 已知 $x=\frac{\sqrt{3}-\sqrt{2}}{\sqrt{3}+\sqrt{2}}, y=\frac{\sqrt{3}+\sqrt{2}}{\sqrt{3}-\sqrt{2}}$ 求多项式 $3x^2-5xy+3y^2$ 的值.

6. 已知 $1989x^3=1990y^3=1991z^3$, 且 $\frac{1}{x}+\frac{1}{y}+\frac{1}{z}=1$, 求 $\sqrt[3]{1989x^2+1990y^2+1991z^2}$ 的值.

2. 根式化简的几个技巧

根式的化简往往包含大量运算, 如果不讲究运算技巧, 不仅要花费大量的时间, 而且不易得到正确的答案, 下面介绍几种化简技巧.

(1) 配项

例 13 化简 $\frac{\sqrt{3}-1}{(\sqrt{3}-\sqrt{2})(\sqrt{2}-\sqrt{1})}$.

解 因 $\sqrt{3}-1=\sqrt{3}-\sqrt{2}+\sqrt{2}-1$

所以 原式 $=\frac{(\sqrt{3}-\sqrt{2})+(\sqrt{2}-1)}{(\sqrt{3}-\sqrt{2})(\sqrt{2}-1)}$
 $=\frac{1}{\sqrt{2}-1}+\frac{1}{\sqrt{3}-\sqrt{2}}$
 $=\sqrt{2}+1+\sqrt{3}+\sqrt{2}$
 $=\sqrt{3}+2\sqrt{2}+1.$

评注 此题没有直接将分母有理化, 而是抓住式子中的数值结构